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REFLECȚII PRIVIND PREGĂTIREA PENTRU EFECTUAREA 
RECONSTITUIRII FAPTEI

Tactica de efectuare a reconstituirii faptei reprezintă o acțiune de urmărire penală, care este 
mai puțin cercetată în literatura de specialitate. Această acțiune procesual-penală se aseamănă și 
se confundă cu verificarea declarațiilor la loculul infracțiunii sau cu experimentul în procesul penal. 
Este actuală și foarte importantă cercetarea sub aspect tactico-criminalistic a acțiunii de reconstitu-
ire a faptei. În această ordine de idei, aflarea adevărului și împrejurărilor cu privire la infracțiune prin 
intermediul reconstituirii faptei este posibilă doar în condițiile în care această acțiune procesual-pe-
nală a fost bine pregătită și organizată de către subiectul care urmează să o realizeze.

Cuvinte-cheie: reconstituire, crimă, probă, infractor, locul infracțiunii, procedeu, organ de ur-
mărire penală, procuror, reproducere, precizare și verificare a datelor.

REFLECTIONS ON PREPARING FOR PERFORMANCE 
RECONSTITUTION OF THE CRIME

The tactic of performing the reconstruction of the act represents a criminal prosecution action, 
which is less researched in the specialized literature. This procedural action resembles and is con-
fused with the verification of statements at the scene of the crime or the experiment in the judicial 
process. The tactical-criminological research of the crime reconstruction action is current and very 
important. In this sense, finding out the truth and the circumstances regarding the crime through 
the reconstruction of the crime is only possible if this judicial procedural action has been well prepa-
red and organized by the subject who is going to carry it out.
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secutor, reproduction, specification and verification of data.
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Introducere. Legiferarea reconstituirii 
faptei în Codul de procedură penală al Republi-
cii Moldova a avut la bază necesitatea de a spori 
posibilitățile de aflare a adevărului în legătură 
cu anumite infracțiuni sau împrejurări ale aces-

teia, precum și atribuirea prin lege a statutului 
de procedeu cu caracter probatoriu.

Ținând cont de faptul că tactica de efectu-
are a reconstituirii faptei reprezintă o acțiune 
de urmărire penală, care este mai puțin studi-
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ată în literatura de specialitate, în special de 
autorii autohtoni, la fel, ținând cont de faptul că 
această acțiune se aseamănă, pe unele segmen-
te, și se confundă cu verificarea declarațiilor la 
loculul infracțiunii și cu experimentul în proce-
dură penală considerăm actuală și importantă 
cercetarea sub aspect tactico-criminalistic al 
acțiunii de reconstituire a faptei.

Aşadar, reconstituirea apare ca o mă-
sură de verificare şi de confirmare a probelor 
administrate, oferind organelor de urmărire 
penală și celor judiciare o confirmare sigură 
asupra temeiniciei și veridicităţii probelor, vi-
novăţiei făptuitorilor și convingerilor obiective 
în raport cu situaţiile de fapt stabilite. În acest 
registru de idei putem completa cu sugestia că, 
prin efectuarea reconstituirii faptei, în anumite 
situații pot fi relevate noi probe, întrucât con-
tactul cu locul faptei sau retrăirea momentelor 
din timpul săvârșirii infracțiunii, poate stimula 
memoria făptuitorului în vederea reamintirii 
anumitor aspecte concrete ale acţiunilor sale 
ilegale care n-au fost relevate în cadrul urmă-
ririi penale.

În această ordine de idei, nu poate fi con-
testată importanța și valoarea acțiunii de re-
constituire a faptei, dar ținem să precizăm că 
aflarea adevărului obiectiv și a împrejurărilor 
cu privire la infracțiune prin intermediul recon-
stituirii faptei este posibilă doar în condițiile în 
care această acțiune procesual-penală a fost bi-
ne planificată, pregătită și organizată de către 
subiectul care urmează să o realizeze.

Metode şi materiale aplicate. În proce-
sul de elaborare a studiului au fost utilizate un 
șir extins de metode de cercetare, printre care 
enumerăm: metoda analizei, metoda sintezei, 
metoda inducției și a deducției, metoda siste-
mică și cea statică.

Rezultate obţinute şi discuţii. Potrivit 
prevederilor art. 122 Cpp al RM, „organul de 
urmărire penală, din oficiu sau la cererea par-
ticipanţilor la proces, precum şi instanţa de ju-
decată, la cererea părţilor, considerând că este 
necesar pentru verificarea şi precizarea unor 
date, pot proceda la reconstituirea, integrală 

sau parţială, a faptei la faţa locului, cu partici-
parea făptuitorului, prin reproducerea acţiuni-
lor, situaţiei sau a altor circumstanţe în care s-a 
produs fapta” [1, p. 122, alin. (1)].

Prin urmare, în contextul dispunerii lega-
le a reconstituirii este necesar să fie îndeplinite 
următoarele condiţii:

–– reconstituirea trebuie să fie motivată 
de organul care o dispune, respectiv organul de 
urmărire penală sau instanţa de judecată;

–– dispunerea reconstituirii să se facă din 
necesitatea verificării ori precizării unor date 
care sunt relevante pentru cauza penală;

–– datele care sunt relevante pentru cau-
za penală să nu fi fost clarificate prin alte pro-
cedee de administrare a probelor.

Pe lângă aceste condiţii mai este necesar 
a fi întrunite şi condiţiile care să permită efec-
tuarea verificării în împrejurări cât mai apropi-
ate de cele ale săvârşirii infracţiunii.

Reconstituirea poate fi dispusă în orice 
moment al desfăşurării procesului penal. Prin 
urmare, decizia de efectuare a reconstituirii es-
te luată de instanța de judecată sau organul ju-
diciar (din oficiu sau la cererea participanţilor 
la proces) cu obligativitatea de a lua în conside-
rare oportunitatea acestei activităţi procedu-
rale în soluţionarea cauzei, acest lucru argu-
mentând necesitatea examinării probatoriului 
existent în cauză, ceea ce va evita dispunerea 
unui act inutil. Astfel, dacă în urma examinării 
probatoriului în cauză, prin coroborarea tutu-
ror probelor administrate, se ajunge la conclu-
zia că faptele şi împrejurările cauzei sunt clar 
stabilite, iar persoana infractorului este identi-
ficată cu certitudine, organizarea unei reconsti-
tuiri într-o astfel de situaţie este fără obiect.

Modalitatea dispunerii reconstituirii es-
te diferită în funcţie de organul care ia aceas-
tă decizie, astfel dispunerea reconstituirii de 
către organul judiciar se face în faza de urmă-
rire penală, după începerea urmăririi penale. 
Dispunerea reconstituirii în faza judecăţii este 
realizată de către instanţă, printr-o încheiere, 
după începerea cercetării judecătoreşti.

Contrar celor prezentate anterior, litera-
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tura de specialitate [3, p. 127] a încercat acredi-
tarea ideii conform căreia „reconstituirea s-ar 
efectua, de regulă, în faza de finalizare a cerce-
tărilor, respectiv la sfârşitul urmăririi penale”. 
Această idee nu poate fi pusă în practică din mai 
multe considerente legate în special de scopul 
reconstituirii ca probă, căreia îi pot urma dis-
punerea unor alte activităţii de cercetare pena-
lă, mai ales când în urma reconstituirii au fost 
obţinute probe noi. Un exemplu ar fi acela când 
autorul infracţiunii cu ocazia reconstituirii îşi 
aminteşte de locul unde a ascuns sau aruncat 
corpul delict folosit la săvârşirea faptei, obiect 
cu privire la care se pot dispune efectuarea de 
constatări tehnice sau expertize.

De asemenea dispunerea de către instan-
ţa de judecată a efectuării unei reconstituirii în 
cauză reprezintă un alt motiv important de a 
nu fi de acord cu ideea promovată de literatura 
de specialitate cu privire la momentul efectuă-
rii reconstituirii.

Comparând apariţia ideii în literatura 
de specialitate cu practica în domeniu se poa-
te constata că activitatea de reconstituire a 
faptei este una de tactică criminalistică ce se 
desfăşoară pe baza unor reguli cristalizate în 
decursul unei îndelungate activităţi de cerceta-
re criminalistică, având ca fundament practica 
organelor judiciare, care prin soluţionarea anu-
mitor cazuri au demonstrat că nu poate fi im-
pusă o regulă referitoare la momentul efectu-
ării reconstituirii, care poate fi dispusă oricând 
în cursul procesului penal, ceea ce reiese şi din 
prevederile de la art. 122 Cpp al RM [1].

Pregătindu-se pentru efectuarea recon-
stituirii, ofițerul de urmărire penală întreprin-
de o serie de măsuri și acțiuni, până la ieșirea la 
fața locului și ulterior la fața locului propriu-zis 
al reconstituirii [7, p. 253].

„Până la ieşirea la locul reconstituirii:
a) studierea materialului dosarului,
b) studierea personalităţii făptuitorului 

implicat în acţiunea de urmărire penală,
c) stabilirea sarcinilor, condiţiilor şi mo-

dalităţii de efectuare a reconstituirii faptei,
d) stabilirea locului, timpului şi etapele 

efectuării reconstituirii,
e) stabilirea numărului şi persoanelor 

participante,
f) reconstituirea mediului înconjurător sau 

a unor anumite obiecte la locul reconstituirii,
g) formarea planului reconstituirii,
h) stabilirea mijloacelor tehnice care vor 

fi folosite şi verificarea stării acestora,
i) instructajul participanţilor la reconsti-

tuirea faptei,
j) organizarea pazei locului reconstituirii 

etc.
Acţiunile la locul reconstituirii:
a) stabilirea prezenţei sau lipsei schim-

bărilor în anturajul locului reconstituirii;
b) verificarea corespunderii condiţiilor 

reconstituirii cu condiţiile în care s-a săvârșit 
evenimentul infracțional;

c) explicaţia drepturilor, obligaţiilor şi 
instructajul participanţilor;

d) verificarea prezenţei şi funcţionării re-
chizitelor şi a mijloacelor tehnico-criminalistice;

e) stabilirea mijloacelor şi semnelor de 
legătură între participanţii la reconstituire;

f) după necesitate asigură securitatea lo-
cului reconstituirii şi previne participanţii de a 
nu relata altor persoane rezultatul acţiunii de 
urmărire penală” [7, p. 253].

Un element important în pregătirea pen-
tru desfășurarea reconstituirii este studierea 
materialului dosarului. La etapa de pregătire 
în vederea efectuării reconstituirii faptei ofiţe-
rul de urmărire penală trebuie să studieze şi să 
analizeze probele administrate în cadrul dosa-
rului gestionat.

În procesul de analiză a materialelor ca-
uzei sau a rezultatelor măsurilor speciale de 
investigaţie ofiţerul de urmărire penală trebuie 
să-şi creeze o imagine clară cu referire la datele 
care necesită a fi verificate și precizate, la ce ur-
mează de cercetat (amplasarea obiectelor la lo-
cul infracţiunii, în împrejurimile acestuia etc.).

Un alt element important al etapei de 
pregătire pentru reconstituire este studierea 
personalităţii făptuitorului implicat în acţiunea 
de urmărire penală. Studierea personalităţii 
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făptuitorului este necesar să se efectueze gân-
dit şi complex. Trebuie accentuat că făptuitorul 
poate să-şi dea acordul de a participa la recon-
stituirea faptei din următoarele motive:

1. pentru a acorda ajutor organului de ur-
mărire penală la stabilirea adevărului;

2. pentru a accelera urmărirea pentru a 
ajunge mai rapid în locurile de detenţie;

3. pentru a tărăgăna timpul sau prin inter-
mediul reconstituirii faptei dorește să direcţio-
neze faza de urmărire penală pe o cale greşită;

4. dorinţa de a se orienta în situaţia crea-
tă şi starea lucrurilor din dosar;

5. intenţia de a stabili contacte cu alţi 
participanţi;

6. intenţia de a pregăti un atac asupra 
participanţilor (în special asupra poliţiştilor) 
în scopul evadării;

7. intenţia de a distruge urmele infracţiu-
nii care nu au fost descoperite în cadrul cerce-
tării la faţa locului.

În procesul de studiere a personalităţii 
făptuitorului, ofiţerul de urmărire penală tre-
buie să posede şi informaţii cu privire la rude, 
prieteni, cercul de cunoscuţi etc. Acest lucru es-
te foarte important în cazul în care se cercetea-
ză infracţiuni săvârşite de organizaţi criminale 
sau persoane cu antecedente penale. Informa-
ţia dată poate fi folosită de ofiţerul de urmărire 
penală pentru a neutraliza intenţiile negative 
ale persoanei sau ale cercului de cunoscuţi [7, 
p. 221-222].

Totodată, în procesul planificării acțiunii 
procesuale este necesară stabilirea sarcinilor, 
condiţiilor şi modalităţii de efectuare a recon-
stituirii faptei. Această etapă de pregătire a 
efectuării activităţii de reconstituire rezidă în 
stabilirea cu exactitate de către organul judi-
ciar a problemelor ce urmează a fi verificate 
prin activitatea respectivă, lucru care se face în 
funcţie de obiectul reconstituirii. Astfel, se vor 
desfăşura activităţi de pregătire pentru recon-
stituirea în întregime sau în parte a faptei care 
face obiectul cauzei.

Pentru aceasta, în funcţie de situaţie, se 
vor avea în vedere mijloacele tehnice necesare 

care vor fi utilizate la realizarea activităţile de 
reconstituire, vor fi studiate datele existente în 
dosar, iar la nevoie se va apela la o nouă audi-
ere a persoanelor în cauză cu privire la aspec-
tele care trebuie clarificate, şi pentru care se va 
recurge la reconstituire, dacă nici după această 
ultimă audiere nu se vor lămuri aspectele în ca-
uză. Cu privire la acest ultim aspect, în practică 
se pot întâlni situaţii în care persoanele audi-
ate revin asupra declaraţiilor anterioare şi fac 
precizări care duc la clarificarea aspectelor ce 
urmau a fi lămurite prin reconstituire, determi-
nând astfel completarea probatoriului în cauză, 
împrejurare care va determina organul judiciar 
să renunţe la efectuarea reconstituirii.

De asemenea se va avea în vedere în 
această fază stabilirea ordinii în care se vor 
desfăşura activităţile ce urmează a fi efectuate 
pentru realizarea scopului reconstituirii.

În aceeași ordine de idei, planificarea 
unei reconstituiri propriu-zise presupune sta-
bilirea locului, timpului şi etapele efectuării 
acestei acțiuni. O cerinţă tactică deosebit de 
importantă în realizarea unei reconstituiri o 
reprezintă asigurarea efectuării acesteia în 
condiţiile de loc, timp şi mod cât mai apropi-
ate de cele în care s-a săvârşit fapta cercetată. 
Există fapte ilicite care exceptează de la aceas-
tă regulă, şi anume cele cu un anumit grad de 
pericol (explozii, incendii, trageri cu arme de 
foc), a căror reconstituire se limitează doar la 
anumite aspectele tehnice. În aceste situaţii se 
recurge la efectuarea de experimente, realizate 
de specialişti în domeniu, ale căror rezultate se 
stabilesc printr-un raport de expertiză.

Există fapte sau împrejurări care sunt 
de natură să lezeze demnitatea sau să pună în 
pericol viaţa sau sănătatea persoanelor care 
participă la reconstituire, ori pot prejudicia pa-
trimoniul acestora sau al altora, motiv pentru 
care astfel de fapte nu pot face obiectul unei 
reconstituiri.

Totuşi, în practică pot fi întâlnite cazuri 
când este absolut necesară verificarea prin re-
constituire a unor declaraţii privind săvârşirea 
de fapte în condiţii de periculozitate. „Un exem-
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plu în acest sens îl reprezintă o cauză în care 
s-a impus verificarea depozițiilor autorului mai 
multor furturi, potrivit căruia el a reuşit să pă-
trundă într-un apartament situat la nivelul 10, 
printr-un geam din exterior, după ce a traver-
sat un spaţiu de circa 6 m, la înălţimea respec-
tivă, mergând pe brâul de cărămidă, îngust de 
numai câţiva centimetri, construit pe faţada 
clădirii. Desigur că, în această reconstituire, s-
au luat măsuri speciale importante pentru pre-
venirea accidentării inculpatului” [9, p. 184].

Pentru ca o reconstituire să genereze un 
rezultat concludent, la organizarea acesteia 
trebuie respectate următoarele condiţii:

Condiţiile de loc – reconstituirea să se rea-
lizeze chiar la locul săvârşirii infracţiunii, cerință 
imperativă impusă de norma procesuală, aceas-
ta fiind cea mai propice metodă pentru reprodu-
cerea cât mai exactă a modului în care s-a săvâr-
şit infracţiunea sau o parte din ea [10, p. 535].

Uneori locul săvârşirii infracţiunii suferă 
modificări, de la data săvârşirii acesteia până la 
data efectuării reconstituirii, motiv pentru care 
se va proceda la refacerea aspectului iniţial, da-
că acest lucru nu duce la distrugeri sau degra-
dări de obiecte.

Pentru ca reconstituirea să se realizeze 
în condiţii similare celor în care s-au comis fap-
tele, amenajarea locului trebuie să se facă încă 
din timpul pregătirii reconstituirii.

Se impune sublinierea importanţei ame-
najării locului unde se va efectua reconstituirea, 
mai ales în situaţiile când, după săvârşirea in-
fracţiunii, s-au stabilit condiţiile favorizante, de 
exemplu în cazul sustragerilor, şi unitatea preju-
diciată a luat măsuri preventive pentru a împie-
dica repetarea unor fapte similare, procedând la 
construirea unui gard, zid, iluminarea unor por-
ţiuni din perimetrul locului. Din aceste motive 
nu trebuie ignorată reamenajarea locului, când 
este posibil, şi recurgerea la a se face precizări în 
timpul reconstituirii care să scoată în evidenţă 
modificările locului ce nu au putut fi înlăturate, 
pentru a nu fi influenţat rezultatul reconstituirii.

Locul efectuării reconstituirii poate fi şi 
altul decât cel unde s-au comis faptele, ale că-

ror împrejurării se verifică, cu condiţia ca acest 
lucru să nu influenţeze rezultatul reconstituirii.

Importanţa efectuării reconstituirii la 
locul unde s-a comis fapta, chiar şi în situaţia 
survenirii unor modificări care nu s-au putut 
înlătura prin reamenajare, a fost demonstrată 
de practică prin obţinerea unui rezultat pozitiv, 
după cum reiese din exemplul următor. „Într-o 
cauză de omor în scop de jaf, al cărei bănuit a 
fost arestat, iar după ce a retractat recunoaşte-
rea iniţială, acesta a fost pus în libertate.

După 5 ani de la săvârşirea omorului, timp 
în care s-au adunat probe din care rezultă că au-
torul este acelaşi care fusese pus în libertate, a 
fost arestat din nou. A fost interogat „pe îndele-
te” de procurorul criminalist şi, de această dată, 
recunoaşterea inculpatului se corobora cu cele-
lalte informaţii oferite de probele din dosar.

Pentru a nu mai rămâne vreo îndoială cu 
privire la realitatea declaraţiilor date de incul-
pat, s-a hotărât efectuarea reconstituirii, care a 
fost fixată prin procesul verbal, fotografii şi o 
schiţă cu indicarea traseului parcurs şi a imobi-
lului în care a fost comis omorul.

În acest caz a existat ceva ce a constituit un 
aspect deosebit pentru formarea convingerii in-
stanţei, în sensul că inculpatul este autorul faptei.

După săvârşirea omorului imobilul fu-
sese vândut şi casa suferise în interior nişte 
transformări, care nu erau cunoscute nici de 
procuror şi nici de poliţiştii prezenţi la recon-
stituire şi, desigur, nu avea cum să le cunoască 
nici inculpatul. Ajungând la capătul unui cori-
dor care trebuia să ducă spre camera unde fu-
sese săvârşit omorul, făptuitorul s-a oprit şi a 
început să facă observaţii: „aici nu era aşa”, „ca-
mera unde erau ei era aşa...”, „mobila se com-
punea din...” şi aşa mai departe. Verificându-se 
cele consemnate în procesul verbal de cerceta-
re a locului faptei şi cerându-se informaţii su-
plimentare de la persoanele care cunoscuseră 
configuraţia imobilului şi dispunerea pieselor 
de mobilier înainte de efectuarea transformă-
rilor operate de noul proprietar, s-a constatat 
că toate relatările inculpatului au fost exacte” 
[4, p. 181-182].
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Condiţiile de timp. Respectarea condiţii-
lor de timp presupune efectuarea reconstituirii 
la orele sau intervalul de timp similar celui din 
momentul săvârşirii faptei, sens în care este in-
dicat să se stabilească aceleaşi ore din zi sau din 
noapte, luându-se în considerare faptul că audi-
bilitatea sau vizibilitatea diferă de la oră la oră.

Necesitatea efectuării reconstituirii în 
condiţii de timp similare sau cât mai apropiate 
de cele existente în timpul producerii faptelor 
sau evenimentelor ale căror împrejurări se ve-
rifică, trebuie analizată din punct de vedere al 
influenţării rezultatului reconstituirii în cazul 
schimbării acestor condiţii.

Respectarea acestei condiţii are în vede-
re acţiunile din locurile deschise, nu din clădiri, 
încăperi, unde este o situaţie cu totul diferită. 
Astfel, noaptea condiţiile de audibilitate sunt 
mai bune, iar vizibilitatea este redusă, existând 
însă şi diferenţe: cer acoperit sau nu, ori faza în 
care se află luna (lună nouă, lună plină).

Avându-se în vedere aceste situaţii, orga-
nul judiciar la stabilirea condiţiilor de timp nu 
trebuie să se raporteze strict la timpul astrono-
mic, ci trebuie să respecte condiţiile existente 
în momentul săvârşirii faptei. Astfel trebuie 
avut în vedere momentul când a fost săvârşită 
fapta, respectiv ziua, luna şi ora cu aproximaţie, 
dacă nu se poate stabili exact. De exemplu, în 
apropierea solstiţiului de iarnă, în decembrie, 
la ora 17, este deja întuneric, spre deosebire de 
luna iunie, când întunericul se lasă după ora 21 
[8, p. 502-503].

În practică sunt însă situaţii când condiţi-
ile de lumină sau anotimp nu pot fi respectate, 
iar prin efectuarea reconstituirii se urmăreşte 
stabilirea posibilităţilor de a vedea, situaţie în 
care se va ţine seama de răsăritul şi apusul soa-
relui.

În concluzie, importanţa respectări con-
diţiilor de timp este impusă de împrejurarea 
care se verifică prin efectuarea reconstituirii, şi 
nu de natura faptei săvârşite. De exemplu, dacă 
prin reconstituire se urmăreşte stabilirea posi-
bilităţilor autorului unui furt săvârşit pe timp 
de noapte, de a pătrunde în incinta unităţii un-

de s-a comis fapta, printr-un anumit loc de ac-
ces, această verificare nu se va desfăşura noap-
tea, pentru a respecta condiţiile de timp care 
au existat la săvârşirea furtului, din moment ce 
timpul nu poate influenţa rezultatul experien-
ţelor ce se desfăşoară.

Condiţiile atmosferice au o influenţă simi-
lară asupra percepţiei auditive sau vizuale, in-
clusiv asupra modului de executare a unor acte.

Fenomenele meteorologice reprezintă 
o condiţie importantă de care trebuie să se ţi-
nă seama în cazul efectuării unei reconstituiri 
care urmăreşte posibilitatea producerii unor 
fapte sau fenomene ce s-au petrecut în astfel de 
condiţii.

Importanţa fenomenelor meteorologice 
reiese din faptul că unele din acestea au o influ-
enţă importantă asupra posibilităţilor de per-
cepţie. Astfel, ploaia, ninsoarea şi ceaţa, în spe-
cial, reduc vizibilitatea. Vântul poate favoriza 
sau face dificilă audibilitatea, în funcţie de di-
recţia în care bate. Noaptea, stratul de zăpadă, 
mai ales când cerul este senin, creează condiţii 
relativ bune de vizibilitate. Când este lună plină 
sau la lumina fulgerelor se poate vedea foarte 
bine. Zgomotele furtunii sau ale tunetelor aco-
peră orice alt sunet.

Ţinând cont de cele menţionate, se impu-
ne ca aceste condiţii atmosferice să fie luate în 
considerare la organizarea reconstituirilor de 
fapte săvârşite în astfel de condiţii, cu atât mai 
mult cu cât unele fenomene de acest gen pot in-
fluenţa posibilităţile de percepţie.

În vederea obţinerii informațiilor refe-
ritoare la condiţiile atmosferice, pentru o da-
tă stabilită sau pentru o anumită perioadă, se 
poate apela la sprijinul instituțiilor care fac 
prognoze cu referire la condițiile atmosferice, 
ce deţin o evidenţă a informației completă cu 
referire la evoluţia vremii. În acest fel, este po-
sibilă şi verificarea afirmaţiilor unor persoane 
terțe, în legătură cu starea condițiilor climate-
rice în momentul comiterii infracțiunii.

În practică, însă, „este dificil să se asigu-
re efectuarea unei reconstituiri cu respectarea 
unor anumite condiţii atmosferice, ținând cont 
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de faptul că unele dintre acestea sunt specifice 
unui anume anotimp” [10, p. 536].

În același context, o importanță în proce-
sul planificării acțiunii de reconstituire a faptei 
o au și alte condiţii, care vor fi luate în conside-
rare dacă au avut sau nu o anumită relevanță în 
săvârşirea faptei sau în percepţia ei [8, p. 186].

Din acest punct de vedere „sunt impor-
tante următoarele condiţii:

–– condiţii de iluminare artificială sau na-
turală;

–– condiţii de distanţă;
–– particularităţile terenului sau spaţiului 

în care s-a comis infracţiunea (teren arat, împă-
durit, nisipos etc.);

–– condiţii specifice, de exemplu, zgomo-
tul de fond într-un anumit loc (zgomot de hală 
industrială)” [8, p. 186].

Condiţiile de iluminare naturala sau arti-
ficială sunt importante din punct de vedere al 
posibilităţii de vizibilitate, care poate să difere 
în funcţie de natura iluminării, dar şi de inten-
sitatea acesteia.

Particularităţile terenului de la locul să-
vârşirii faptei au semnificaţia lor, acestea cre-
ând posibilitatea de a verifica, de exemplu, vite-
za cu care o persoană poate să fugă pe un teren 
proaspăt arat sau prin lăstăriş; posibilitatea de 
întoarcere a unei maşini într-un spaţiu strâmt 
sau accidentat etc.

Verificarea perceperii auditive, cu oca-
zia efectuării reconstituirii, trebuie să respecte 
condiţiile similare de la locul faptei, care au în 
vedere timpul de zi sau noapte, starea atmo-
sferică, obiectele aflate în spaţiul cuprins între 
receptor şi locul desfăşurării evenimentului 
infracţional, precum şi condiţiile specifice, care 
se datorează funcţionării unor maşini ori agre-
gate. Dacă aceste condiţii nu se respectă, audi-
bilitatea va fi alta, mai bună sau mai slabă, caz 
în care rezultatul reconstituirii o să fie negativ.

Cu ocazia efectuării reconstituirii, după 
ce condiţiile care privesc perceperea auditi-
vă sunt asigurate, persoana sau persoanele în 
cauză sunt aşezate în locurile din care pretind 
că au auzit zgomotele, sunetele sau ţipetele 

de persoane arătate în declaraţii. În continua-
re vor fi reproduse sunetele sau zgomotele cu 
aceleaşi mijloace de la locul faptei ori cu alte-
le asemănătoare, iar ţipetele vor fi realizate 
de persoanele în cauză dacă este posibil, iar în 
caz contrar vor fi alese persoane de acelaşi sex, 
vârste apropiate şi constituţie fizică asemănă-
toare.

Reproducerile corespunzătoare se vor 
repeta de mai multe ori prin intensităţi diferite, 
înălţimi variate şi, dacă se poate, felurite în pri-
vinţa timbrului vocii, pentru edificarea asupra 
realităţii [6, p. 71].

Stabilirea numărului şi persoanelor parti-
cipante. Printre participanţii la reconstituire se 
numără organul judiciar care instrumentează 
cauza, acesta ocupând locul principal, deoare-
ce este cel care stabileşte necesitatea şi sco-
pul efectuării reconstituirii, fixează şi conduce 
activităţile ce vor fi executate, materializează, 
apreciază şi foloseşte, în cursul cercetării, re-
zultatele obţinute.

Stabilirea persoanelor care vor partici-
pa la activitatea de reconstituire se va face cu 
respectarea prevederilor Codului de procedură 
penală, fiind necesar ca în mod obligatoriu să 
se asigure prezenţa făptuitorului, el fiind per-
soana care trebuie să arate cum a procedat şi ce 
activităţi a desfăşurat cu ocazia comiterii fap-
tei, a cărei reconstituire se realizează.

Învinuitul sau inculpatul „nu poate fi 
obligat să participe la reconstituire, mai ales 
atunci când afirmă nevinovăţia sa”.

În conformitate cu legea procesual pena-
lă, apărătorul învinuitului sau inculpatului are 
dreptul să asiste la efectuarea oricărui act de 
urmărire penală [1, art. 17, alin. (1)].

Astfel, asistenţa juridică obligatorie con-
stituie o instituţie de interes social, destinată să 
realizeze atât garantarea dreptului la apărare 
al bănuitului, învinuitului, inculpatului, cât şi 
buna desfăşurare a procesului penal.

Conform recomandărilor Curții Supreme 
de Justiție a Republicii Moldova, „participarea 
apărătorului la procesul penal este obligatorie 
în cazul în care aceasta o cer interesele bănui-
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tului, învinuitului, inculpatului, când acesta în-
tâmpină dificultăţi pentru a se apăra el însuşi, 
fiind mut, surd, orb sau având alte dereglări 
esenţiale ale vorbirii, auzului, vederii, precum 
şi defecte fizice sau mintale, când nu posedă 
sau posedă în măsură insuficientă limba în care 
se desfăşoară procesul penal, când este minor 
sau militar în termen, când i se incriminează 
o infracţiune gravă, deosebit de gravă sau ex-
cepţional de gravă, când este reţinut în stare 
de arest ca măsură preventivă sau este trimis 
la expertiza judiciară psihiatrică în condiţii de 
staţionar, când interesele bănuiţilor, învinuiţi-
lor, inculpaţilor sunt contradictorii şi cel puţin 
unul din ei este asistat de apărător, când în ca-
uza respectivă participă apărătorul părţii vătă-
mate sau al părţii civile, când interesele justi-
ţiei cer participarea lui în şedinţa de judecată 
în primă instanţă, în apel şi în recurs, precum 
şi la judecarea cauzei pe cale extraordinară 
de atac, când procesul penal se desfăşoară în 
privinţa unei persoane iresponsabile, căreia 
i se incriminează săvârşirea unor fapte preju-
diciabile sau în privinţa unei persoane care s-a 
îmbolnăvit mintal după săvârşirea unor aseme-
nea fapte, când procesul penal se desfăşoară în 
privinţa reabilitării unei persoane decedate la 
momentul examinării cauzei, când este nece-
sară asigurarea apărării în procesul de audiere 
a minorului, în condiţiile prevăzute la art.1101 
Cpp al RM” [2].

Prezenţa părţilor la reconstituire este fa-
cultativă, acestea fiind invitate numai dacă es-
te necesar, iar dacă acestea nu se vor prezenta 
atunci când au fost înştiinţate, acest lucru nu va 
împiedica efectuarea reconstituirii.

Dacă însă cu ocazia reconstituirii se ve-
rifică modul cum a acţionat autorul unui furt 
săvârşit prin efracţie, la această activitate va fi 
invitată să participe şi partea vătămată, care va 
da indicaţii cu privire la starea iniţială a locu-
lui faptei, modul în care se prezenta mobilierul 
înaintea furtului, amplasarea acestuia, precum 
şi alte detalii cu privire la configuraţia locului 
faptei la data săvârşirii infracţiunii.

Dacă există temeri că printre cei care 

urmează să participe la reconstituire sunt per-
soane care ar putea retrăi emoţiile puternice 
din clipele comiterii infracţiunii, acestea, pe cât 
posibil, nu sunt mobilizate în acest scop sau se 
iau măsurile necesare de îmbărbătare.

Atunci când reconstituirea are drept scop 
verificarea posibilităţilor de executare a unor 
activităţi cu caracter tehnic sau reproducerea 
condiţiilor în care se presupune că s-a comis 
fapta, un accident de muncă, o distrugere prin 
explozie sau incendiere, trebuie să fie invitaţi 
şi specialişti în domeniul respectiv. Specialiştii 
invitaţi pot face parte din rândul criminalişti-
lor, experţilor medico-legali, inginerilor auto, 
pompierilor, tehnicienilor etc.

Scopul asigurării prezenţei specialişti-
lor la reconstituire este de a se asigura acestei 
activităţi un nivel ştiinţific cât mai ridicat, în-
lăturându-se astfel eventualele erori care pot 
să apară în modul de efectuare şi în special de 
apreciere a rezultatelor experienţelor care se 
execută.

De asemenea, prezenţa specialiştilor este 
necesară şi în cazurile în care cu ocazia recon-
stituirii nu au putut fi reproduse condiţiile de 
desfăşurare a evenimentelor ale căror împre-
jurări se verifică, rolul specialiştilor fiind de a 
contribui la aprecierea rezultatelor, pronun-
ţându-se asupra modului cum a putut influenţa 
lipsa acestor condiţii rezultatele obţinute.

Cu privire la stabilirea participanţilor la 
reconstituire, organul judiciar are sarcina de a 
stabili numărul acestora, astfel încât să nu fie 
depăşit numărul strict necesar desfăşurării ac-
tivităţilor care urmează a fi efectuate pentru 
realizarea scopului propus.

Persoanelor care au participat la recon-
stituire li se va atrage atenţia să păstreze secre-
tul cu privire la activităţile întreprinse şi rezul-
tatele obţinute, în special atunci când cu ocazia 
efectuării reconstituirii au luat cunoştinţă des-
pre unele date care constituie secrete.

Formarea planului reconstituirii. Organul 
judiciar, în vederea organizării în condiţii cât 
mai bune a reconstituirii va elabora un plan de 
activitate care va cuprinde:



LEGEA ŞI VIAŢAPublicaţie ştiinţifico-practică171
ianuarie - martie 2023

ЗАКОН И ЖИЗНЬНаучно-практическое издание

январь - март 2023 г.

a)	scopul reconstituirii, determinându-
se cu exactitate problemele ce urmează a fi ve-
rificate (se vor vedea materialele şi datele exis-
tente la dosar şi, dacă este nevoie, se va efectua 
o nouă ascultare cu privire la problemele ce 
trebuie clarificate, existând posibilitatea ca 
persoana suspectă să revină asupra declara-
ţiilor anterioare și să recunoască că a simulat 
spargerea pentru a ascunde o lipsă de gestiune, 
situaţie care face inutilă efectuarea reconstitui-
rii) [8, p. 213-214];

b)	participanţii [5, p. 99; 11, p. 532; 9, p. 
214; 3, p. 193], necesari sau indispensabili;

c)	condiţiile tactice şi organizatorice ce 
trebuie respectate [10, p. 214] (de loc, de timp 
şi de mod trebuie să fie identice sau foarte 
apropiate de cele din momentul săvârşirii in-
fracţiunii) [7, p. 253];

d)	stabilirea metodelor ce se vor folosi şi 
justificarea alegerii lor [11, p. 532].

Utilajul şi materialele necesare pentru 
efectuarea reconstituirii [11, p. 532] (uneori 
sunt identice cu cele care au servit la săvârşi-
rea infracţiunii sau sunt un produs al infracţi-
unii, alteori sunt înlocuite – când se foloseşte 
un instrument vulnerant, la reconstituire, va fi 
înlocuit cu o imitaţie, lipsită de proprietăţi vul-
nerante, care să constituie un pericol pentru 
participanţi) [3, p. 194].

Stabilirea mijloacelor tehnice care vor fi 
folosite şi verificarea stării acestora. Pregătirea 
mijloacelor tehnico-ştiinţifice şi a altor mijloa-
ce. După cum o demonstrează practica, în ca-
drul efectuării reconstituirii faptei se folosesc 
diverse mijloace tehnico-ştiinţifice. În unele 
situaţii acestea sunt mijloace de legătură şi ilu-
minare, în altele cele de fixare a procesului de 
reconstituire şi a rezultatelor, în a treia situație 
pot exista multiple mijloace de căutare, în a pa-
tra, mijloace de măsurare, în a cincea – instru-
mente ce funcţionează pe baza razelor invizi-
bile etc.

Pregătirea mijloacelor tehnico-crimina-
listice şi a altor mijloace se află în sarcina ce-
lui care le va utiliza. Dacă ofiţerul de urmărire 
penală planifică să folosească personal unele 

mijloace tehnico-ştiinţifice, atunci el trebuie să 
verifice din timp funcţionalitatea lor.

Pregătirea mijloacelor de transport. Mij-
locul de transport se foloseşte în cadrul verifi-
cării declaraţiilor la locul infracţiunii, de regulă 
în cazurile în care este necesară:

• transportarea participanţilor la locul 
unde se va desfăşura acţiunea (folosirea mij-
loacelor de transport pentru transportarea 
participanţilor la locul verificării declaraţiilor 
reprezintă o condiţie obligatorie, indiferent de 
distanţă. În acest caz mijlocul de transport re-
prezintă şi un element ce garantează securita-
tea participanţilor) [7, p. 224];

• transportarea participanţilor la diferite 
locuri în cazul în care sunt mai multe şi se află 
la distanţe mari;

• transportarea la locul reconstituirii a 
mijloacelor tehnico-ştiinţifice etc.

Numărul mijloacelor de transport impli-
cate trebuie să reiasă din numărul participan-
ţilor la acţiune. Iar ofiţerul de urmărire penală 
trebuie să ţină cont şi de faptul ca transporta-
rea să se efectueze conform regulilor de circu-
laţie rutieră, pasagerii să se simtă confortabil şi 
să existe posibilitatea aplicării mijloacelor teh-
nico-ştiinţifice.

Organizarea pazei locului reconstituirii. 
În acest context, autorul S. Marcenko evidenţi-
ază „trei niveluri de securitate:

1. acţiuni cu caracter de pază:
• pază de corp, pază a domiciliului, a pro-

prietăţii;
• folosirea mijloacelor tehnice de control 

şi interceptare a comunicărilor;
• eliberarea armei de foc şi a mijloacelor 

de semnalizare;
• schimbarea numărului de telefon;
• schimbarea numărului de înmatricula-

re a mijlocului de transport;
• plasarea temporară într-un loc cu nivel 

sporit de securitate;
• schimbarea aspectului exterior, fără in-

tervenţii chirurgicale (operaţii estetice).
2. acţiuni ce prevăd:
• schimbarea locului de trai;
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• schimbarea locului de muncă şi de studii;
• schimbarea numelui.
3. acţiuni ce prevăd:
• schimbarea datelor biografice, total-

mente (date referitoare la rude şi soţi);
• schimbarea documentelor (buletin de 

identitate, paşaport, diplomă de studii, certifi-
cat de naştere, permis de conducere etc.);

• schimbarea aspectului exterior prin in-
termediul intervenţiei chirurgicale” [12, p. 15-
16].

Aceste acţiuni pot fi aplicate în funcţie de 
situaţia creată în momentul luării deciziei de 
efectuare a reconstituirii faptei (tipul de infrac-
ţiune, personalitatea făptuitorului etc.).

Instructajul participanţilor la reconsti-
tuirea faptei include aducerea la cunoştinţa 
participanţilor a drepturilor şi obligaţiilor, re-
glementate de legislaţia procesual-penală, a 
scopului şi sarcinilor acţiunii de urmărire pe-
nală, precum și punctarea pe circumstanţele ce 
au o importanţă deosebită.

Făptuitorului i se explice rolul pe care îl 
are în procesul de reconstituire (demonstrare 
a căii spre locul infracţiunii, în descrierea cir-
cumstanţelor şi obiectelor etc.). Toţi partici-
panţii la acţiune trebuie să știe că au dreptul 
să adreseze întrebări făptuitorului numai cu 
acordul ofiţerului de urmărire penală. După 
terminarea instructajului, participanţii trebuie 
să cunoască nu numai mecanismul de efectuare 
a reconstituirii faptei, dar şi rolul pe care aces-
ta îl are pentru a evita situaţii excepționale sau 
neprevăzute.

Acest complex de acţiuni reprezintă o 
parte din planul de pregătire şi realizare a re-
constituirii faptei.

Întocmirea planului în vederea efectuă-
rii reconstituirii faptei reprezintă, de regulă, o 
activitate obligatorie, indiferent de complexita-
tea procedeului probatoriu. Acest plan se indi-
vidualizează prin faptul că în el sunt prevăzute 
şi fixate acele „puncte forte” care trebuie să fie 
verificate şi precizate şi pe care trebuie să le 
puncteze ofiţerul de urmărire penală în timpul 
efectuării reconstituirii.

Pe lângă acţiunile enumerate mai sus, în 
etapa de pregătire până a ieși la fața locului, 
poate fi propusă realizarea următoarele reco-
mandări: înlăturarea persoanelor străine de la 
locul reconstituirii; efectuarea reconstituirii în 
perioada zilei atunci când în acel loc prezenţa 
persoanelor străine este exclusă; asigurarea 
pazei (nu numai pentru făptuitor, dar şi pentru 
ceilalţi participanţi); blocarea locului reconsti-
tuirii; excluderea posibilităţii de stabilire a con-
tactelor între participanţi; existenţa forţelor de 
rezervă în cazul în care apar situaţii neprevăzu-
te sau excepționale etc.

Luând în calcul faptul că unele acțiuni din 
etapa de pregătire la locul reconstituirii faptei 
nu necesită explicare, iar altele tangențial au 
fost caracterizate la etapa de pregătire până a 
ieși la locul reconstituirii, ne propunem să de-
scriem doar acele acțiuni care, în opinia noas-
tră, au impact direct asupra eficacității tacticii 
de reconstituire a faptei.

Amplasarea optimală a participanţilor 
reprezintă, în linii mari, o recomandare tactică 
generală care serveşte drept fundal nu numai 
pentru obţinerea rezultatelor obiective, dar şi 
pentru evitarea greşelilor procesuale.

Luând decizia cu privire la modalitatea 
de amplasare a participanţilor la reconstituirea 
faptei, ofiţerul de urmărire penală trebuie să se 
ghideze de următoarele:

• amplasarea participanţilor nu trebuie 
să intimideze acţiunile făptuitorului, fiindcă 
pot exista situaţii când bănuitul sau învinuitul 
vor nega autenticitatea rezultatelor obține în 
cadrul reconstituirii. În asemenea cazuri, argu-
mentul folosit de ei se poate referi la faptul că 
au fost permanent cu o mână în cătuşe alături 
de un angajat al poliţiei și că anume angajatul 
poliţiei l-a adus pe itinerar şi în special la locul 
infracţiunii;

• să se excludă evadarea sau atentarea la 
viaţa şi sănătatea participanţilor (mai cu seamă 
la cei înarmaţi);

• să asigure toate condiţiile pentru fixa-
rea rezultatelor reconstituirii. Este recomanda-
bil ca persoana care fixează tehnic acţiunea să 
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nu se deplaseze înaintea făptuitorului. Faptul 
dat poate fi interpretat ca sugerarea itineraru-
lui, acțiunilor care necesită să le realizeze făp-
tuitorul la locul faptei.

Oferirea independenţei persoanei ale că-
rei declaraţii se verifică. Făptuitorului i se acor-
dă independenţă totală şi iniţiativă în alegerea 
itinerarului, direcţiei de deplasare şi descriere 
de obiecte, circumstanţe, în vederea realizării 
acțiunilor etc.

Ofiţerul de urmărire penală este obligat 
să creeze condiţii pentru a asigura independen-
ţa acţiunilor efectuate de făptuitor. De exem-
plu, dacă participanţii se deplasează pe jos spre 
reconstituirii, făptuitorul vă merge în fruntea 
întregii echipe, indicând direcţia de deplasare.

În cazul deplasării cu mijlocul de trans-
port, şoferul este obligat să îndeplinească toate 
indicaţiile persoanei cu privire la direcţia de 
deplasare (în limita regulamentului de circu-
laţie rutieră). Despre faptul dat şoferul trebuie 
prevenit din timp.

Făptuitorul va fi plasat pe bancheta din 
faţă a automobilului care este implicat în acţi-
une. În cazul dat, ca mijloc de protecţie, bănui-
tul sau învinuitul poate să fie încătuşat pentru 
evitarea evadării. De pe bancheta din faţă îi va 
fi mai comod să se orienteze, să dea explicaţii şi 
să dirijeze. Nu este exclus ca bănuitul sau învi-
nuitul să se afle şi pe bancheta din spate în tim-
pul verificării declaraţiilor la locul infracţiunii. 
Cu toate că este mai acceptabil şi mai eficace 
poziţionarea persoanei încătuşate pe banche-
ta din spate, nu trebuie uitat faptul că ea poate 
influenţa şoferul sau cauza intenţionat un acci-
dent rutier în scopul evadării.

Crearea acestor condiţii permite ofiţe-
rului de urmărire penală să aprecieze cunoş-
tinţele făptuitorul cu privire la circumstanțele 
și locul unde se va efectua reconstituirea. În 

procesul reconstituirii niciun participant nu 
are dreptul să se implice în cele demonstrate 
de făptuitor, să le corecteze sau să şoptească. În 
cazul în care la locul reconstituirii există astfel 
de situaţii, reconstituirea faptei îşi pierde ca-
racterul probator.

În concluzie, reconstituirea faptei es-
te un mijloc ideal pentru verificarea şi preci-
zarea unor date cu implicarea făptuitorului, 
prin reproducerea acțiunilor, situației sau a 
altor circumstanțe în care s-a produs fapta. 
Deşi datele pot fi verificate şi prin mijlocirea 
altor acțiuni de urmărire penală (de exemplu: 
compararea cu declaraţiile altor participanţi, 
confruntarea etc.), realizarea acestora nu este 
posibilă întotdeauna (de exemplu: infracţiunea 
nu a fost săvârşită în participaţie, fapta s-a pe-
trecut în absenţa martorilor etc.) şi atunci re-
constituirea rămâne cea mai eficace acțiune de 
urmărire penală pentru obţinerea certitudinii. 
Iar pentru a obține acea certitudine obiectivă 
sau adevăr în contextul circumstanțelor unei 
infracțiuni, anume etapa de pregătire pentru 
reconstituire constituie drept element de bază. 
Astfel, o bună planificare, pregătire și organiza-
re a acțiunii de reconstituire va permite o veri-
ficare complexă şi confirmare a probelor admi-
nistrate, oferind organelor de drept convingeri 
suplimentare asupra temeiniciei, veridicităţii 
probelor, vinovăţiei infractorilor și un adevăr 
obiectiv în raport cu situaţia de fapt stabilită. 
Uneori în asemenea condiții se va ajunge chiar 
la descoperirea de noi probe, deoarece reveni-
rea la locul faptei poate determina autorul aces-
teia să-și reamintească anumite circumstanțe 
sau aspecte concrete ale acţiunilor sale, care 
n-au fost descoperite pe parcursul urmăririi 
penale și care pot avea o relevanță decisivă în 
soluționarea cauzei.
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